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NASTROJE SPOŁECZNE W POŁOWIE GRUDNIA ‘95

Wyniki sondażu1 przeprowadzonego tuż po ogłoszeniu orzeczenia Sądu Najwyższego o

ważności wyborów prezydenckich wskazują na zahamowanie wzrostu pozytywnych nastrojów

społecznych. Choć oceny i prognozy dotyczące większości sfer życia są zbliżone do tych sprzed

miesiąca, to odsetek badanych pozytywnie oceniających rozwój sytuacji w kraju zmniejszył się.

Nadal jednak więcej jest optymistów niż pesymistów.

OCENA ROZWOJU SYTUACJI W KRAJU

O pięć punktów procentowych zmalał odsetek badanych twierdzących, że sytuacja w

kraju rozwija się w dobrym kierunku.

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym czy też w złym kierunku?
                                                                                                                                                       w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
W dobrym 28 18 23 26 29 26 29 27 27 34 41 45 40
W złym 55 68 61 58 54 54 49 54 53 45 39 32 33

Trudno 
powiedzieć 17 14 16 16 17 20 22 19 20 21 21 23 28

(1) Realizacja w dniach  9-12 XI; (2) realizacja w dniach  24-29 XI

W ciągu minionego miesiąca najwięcej optymistów ubyło wśród respondentów

najmłodszych oraz w wieku 55-64 lata, mieszkańców małych miast oraz regionu południowo-

-zachodniego, badanych z wykształceniem wyższym, osiągających najwyższe dochody,

uczestniczących w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu oraz w ogóle nie

praktykujących, osób deklarujących lewicowe poglądy polityczne.

                    
1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (67) zrealizowano w dniach 10-13 grudnia ‘95 na ogólnopolskiej,
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców (N=1256).
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Podobnie jak po II turze wyborów prezydenckich, utrzymuje się wyraźna różnica w

poziomie optymizmu między wyborcami Aleksandra Kwaśniewskiego i Lecha Wałęsy.

W elektoracie obecnego prezydenta optymiści stanowią 53% badanych, a wśród wyborców

byłego prezydenta jedynie 31%.

OCENY RÓŻNYCH SFER ŻYCIA PUBLICZNEGO

Nieco lepiej niż przed miesiącem postrzegana jest sytuacja polityczna, choć poprawa ta

wyraża się głównie spadkiem odsetka ocen negatywnych.

Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
Dobra 5 2 5 6 6 8 9 7 7 7 10 10 11
Ani dobra,
   ani zła 32 26 34 38 40 34 38 39 33 36 48 38 44
Zła 53 64 53 46 45 47 40 40 48 44 33 39 34

Trudno 
powiedzieć 10 8 8 10 9 11 14 14 12 12 9 12 12

(1) Realizacja w dniach 9-12 XI; (2) realizacja w dniach 24-29 XI

Wydaje się, że poprawa ocen sytuacji politycznej wiąże się z nadzieją na ustabilizowanie

sceny politycznej po orzeczeniu Sądu Najwyższego. Badani o poglądach lewicowych, wyborcy

obecnego prezydenta oceniają sytuację polityczną zdecydowanie lepiej niż inni.

Sytuacja gospodarcza w kraju postrzegana jest obecnie nieco gorzej niż miesiąc temu.

Jednak warto podkreślić, że jedynie jedna trzecia badanych określa ją  jako złą.

Tabela 3. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację gospodarczą w Polsce?
 w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

95
Dobra 9 8 7 9 11 10 14 12 12 13 12 19 15
Ani dobra,
   ani zła 38 34 36 35 38 36 38 40 35 39 41 42 42
Zła 47 54 53 52 46 48 42 41 44 41 44 33 35

Trudno 
powiedzieć 5 5 5 5 5 6 7 7 9 7 3 6 8

(1) Realizacja w dniach 9-12 XI; (2) realizacja w dniach 24-29 XI
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Podobnie jak w okresie po rozstrzygnięciu II tury wyborów oceniana jest sytuacja w

zakładzie pracy respondenta, sytuacja w jego rodzinie oraz warunki materialne gospodarstw

domowych.

Tabela 4. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację w Pana(i) zakładzie pracy? Czy jest ona:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
N= 552 588 606 563 596 595 551 518 573 568 600 587 615

Dobra 34 30 31 32 31 32 32 36 32 33 33 40 38
Ani dobra,
   ani zła 26 33 28 31 35 27 31 26 34 31 29 29 32
Zła 37 35 39 35 33 39 33 36 32 32 34 27 28
   Trudno

powiedzieć 3 2 2 2 2 2 3 2 3 3 4 4 2
(1) Realizacja w dniach  9-12 XI;  (2) realizacja w dniach 24-29 XI

Tabela 5. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X X I(1) XI(2) XII

‘95
Dobrze 16 17 17 17 17 19 21 20 18 19 20 24 22
Ani dobrze,
   ani źle 55 54 54 54 58 53 53 56 54 55 56 53 58
Źle 28 30 29 28 25 27 27 24 27 26 24 23 20

Trudno
powiedzieć 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(1) Realizacja w dniach  9-12 XI; (2) realizacja w dniach  24-29 XI

Tabela 6. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa domowego.
              Czy są one:

w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
‘95

Dobre 17 15 17 17 19 18 19 18 16 19 17 21
Ani dobre,
   ani złe 44 45 45 44 49 45 46 44 47 46 45 47
Złe 39 39 39 39 32 37 35 38 36 34 38 32

Ogólnemu wzrostowi społecznego optymizmu towarzyszy zmniejszenie się poczucia

chaosu w życiu publicznym. Nadal ponad połowa badanych zgadza się z opinią, że nikt obecnie

nie panuje nad rozwojem sytuacji w kraju.
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Tabela 7. Czy uważa Pan(i), że:
w procentach

Kategorie odpowiedzi Wskazania respondentów według terminów badań

III’92 V’92 IX’92 I’93 V’93 VI’93 II’94 X’94 XII’95
 Wszystkie ważne sprawy w kraju
     są w dobrych rękach 10 5 16 9 7 10 16 9 20

czy też
 Nikt obecnie nie panuje nad
     rozwojem sytuacji w kraju 68 77 58 68 78 68 58 70 56
    Trudno  powiedzieć 22 18 26 23 15 22 27 20 24

O tym, że w polskim życiu publicznym panuje ład częściej niż inni przekonani są badani

o poglądach lewicowych, uczniowie i studenci, ludzie młodzi, kadra kierownicza oraz prywatni

przedsiębiorcy.

PROGNOZY

Nie zmieniły się znacząco prognozy dotyczące rozwoju ogólnej sytuacji w Polsce

 w ciągu najbliższego roku, choć warto zwrócić uwagę na wzrost odsetka badanych

twierdzących, że się ona pogorszy. 

Tabela 8. A jak Pan(i) sądzi, jak to będzie w ciągu najbliższego roku? Czy spodziewa się Pan(i), że sytuacja
w Polsce - ogólnie rzecz biorąc - poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni?

w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Prognozy I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
‘95

Poprawi się 20 16 21 20 18 18 20 18 19 19 27 29
Nie zmieni
   się 45 42 49 49 50 49 49 48 48 51 45 43
Pogorszy się 26 32 21 22 23 22 20 21 18 16 10 15

Trudno
powiedzieć 9 11 9 9 9 11 11 13 15 14 18 14

Nie odnotowaliśmy również większych zmian w przewidywaniach odnoszących się do

konkretnych sfer życia publicznego. Prognozy dotyczące rozwoju sytuacji politycznej, sytuacji w

zakładach pracy oraz rodzin ankietowanych są podobne do tych sprzed miesiąca.
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja polityczna w Polsce:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
Poprawi się 17 22 23 24 23 19 24 20 20 22 27 32 30
Nie zmieni się 44 39 47 50 47 47 44 44 43 45 42 32 35
Pogorszy się 22 21 15 14 16 14 12 13 12 9 8 16 16

Trudno
powiedzieć 17 18 16 13 14 20 20 23 25 24 23 19 19

(1) Realizacja w dniach 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach 24-29 XI

Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja w Pana(i) zakładzie pracy:
                                   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
N= 560 589 607 571 602 601 551 515 573 565 600 591 624

Poprawi się 23 23 22 26 22 21 25 29 26 30 26 31 33
Nie zmieni się 50 50 45 47 46 46 45 43 41 44 48 44 43
Pogorszy się 14 17 20 18 19 22 18 13 15 13 11 11 12
   Trudno

powiedzieć 14 10 12 9 13 11 11 15 18 13 15 14 12
(1) Realizacja w dniach 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach 24-29 XI

Tabela 11. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żyło:                                           
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
Lepiej 19 19 20 19 17 18 22 17 20 20 25 25 25
Tak samo 42 47 47 48 49 45 48 46 46 48 46 47 41
Gorzej 21 22 22 20 21 22 20 21 20 15 13 12 15

Trudno
powiedzieć 18 12 11 13 13 15 10 16 15 16 16 15 19

(1) Realizacja w dniach 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach  24-29 XI

Nieznacznie pogorszyły się natomiast prognozy dotyczące przyszłej sytuacji

gospodarczej kraju. O 3 punkty procentowe zmniejszył się odsetek badanych pozytywnie

prognozujących jej rozwój. Dominują opinie, że w ciągu najbliższego roku nie ulegnie ona

zmianie.

Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza w Polsce:                                
                     w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy I II III IV V VI VII VIII IX X XI(1) XI(2) XII

‘95
Poprawi się 24 25 26 26 26 25 29 25 25 27 33 38 35
Nie zmieni się 45 42 44 47 48 47 47 43 45 44 41 36 38
Pogorszy się 19 20 16 18 16 14 12 14 11 10 7 10 12

Trudno
powiedzieć 12 14 14 9 11 14 13 18 18 19 19 16 15

(1) Realizacja w dniach 9-12 XI;  (2) realizacja w dniach 24-29 XI



STOSUNEK DO RZĄDU W POŁOWIE GRUDNIA ‘95

Po wyborach prezydenckich nastąpił niewielki wzrost poparcia dla rządu premiera

Józefa Oleksego. Trzeba jednak podkreślić, że miało to miejsce przed wystąpieniem ministra

Andrzeja Milczanowskiego oskarżającego premiera o współpracę z obcym wywiadem. W

porównaniu z listopadem '95 odsetek zwolenników rządu wzrósł o 4 punkty procentowe.

Tabela 1. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie odpowiedzi I II* IV V VI VII VIII IX X XI XII

‘95
Zdecydowanym zwolennikiem 4 2 4 4 3 4 2 3 2 3 5
Umiarkowanym zwolennikiem 28 22 29 25 22 24 22 22 24 32 34
Umiarkowanym
przeciwnikiem

18 21 14 14 16 16 14 16 17 16 14

Zdecydowanym
przeciwnikiem

12 15 10 11 12 12 10 13 12 8 9

Czy też Pana(i) stosunek do
obecnego rządu jest obojętny 34 35 37 42 39 40 46 40 39 34 33

Trudno powiedzieć 4 5 7 5 7 5 6 6 7 5 6
* do II ‘95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Częściej niż w innych grupach społeczno-zawodowych zwolenników rządu można

spotkać wśród badanych deklarujących lewicowe poglądy polityczne, prywatnych

przedsiębiorców, pracowników umysłowych, bezrobotnych, osób  o najwyższych dochodach,

nie uczestniczących w praktykach religijnych. Natomiast przeciwnikami rządu są częściej niż

inni osoby o prawicowej orientacji politycznej, mieszkańcy wielkich miast, badani z wyższym

wykształceniem, uczestniczący kilka razy w tygodniu w praktykach religijnych oraz pracownicy

umysłowi. W tej ostatniej grupie zawodowej oceny rządu są najbardziej spolaryzowane.

W nieznacznym stopniu poprawiły się również notowania dotyczące dotychczasowych

wyników działalności gabinetu Józefa Oleksego. Jednak znalazło to swój wyraz jedynie w

zmniejszeniu się o 5 punktów procentowych odsetka badanych negatywnie oceniających

działania rządu.



- 7 -

Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Józefa Oleksego od czasu objęcia przezeń 
    władzy?

w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Kategorie
odpowiedzi

I II III* IV V VI VII VIII IX X XI XII

‘95
Bardzo dobrze 1 1 3 3 3 2 3 2 1 1 3 3
Raczej dobrze 36 28 35 36 41 36 41 40 34 39 47 48
Raczej źle 37 42 38 9 19 24 23 23 29 27 24 20
Bardzo źle 7 10 13 2 3 5 5 4 5 5 5 4

Trudno powiedzieć 19 19 12 50 34 32 28 31 30 27 20 25
*  do III ‘95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Wzrost zaufania do obecnej ekipy rządzącej wyraża się również spadkiem odsetka osób,

dla których wiadomość o ustąpieniu rządu Oleksego byłaby powodem do zadowolenia.

Jednocześnie znacząco wzrosła liczba badanych, którzy tę wiadomość przyjęliby z

niezadowoleniem.

Tabela 3. Czy wiadomość o ustąpieniu obecnego rządu przyjął(ęła)by Pan(i):
                                                                                          w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Kategorie odpowiedzi IV* II IV VI IX XI I II VII X XII
‘93 ‘94 '95

Z zadowoleniem 19 11 12 12 17 18 20 28 21 23 19
Z obojętnością 46 48 45 45 50 46 46 38 45 44 43
Z niezadowoleniem 22 31 34 28 21 26 24 23 20 19 27

Trudno powiedzieć 13 10 9 14 11 11 10 11 15 14 12
*  pytanie o rząd Hanny Suchockiej

 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka
 od VII '95 pytanie o rząd Józefa Oleksego

Wyraźnie poprawiły się natomiast oceny polityki gospodarczej rządu. Prawie połowa

ankietowanych - najwyższy wskaźnik od jesieni '93 - uważa, że rząd Oleksego stwarza szanse

poprawy sytuacji gospodarczej.

Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka rządu stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie

odpowiedzi
I II* IV V VI VII VIII IX X XI XII

‘95
Zdecydowanie tak 3 2 4 3 3 4 3 3 2 4 6
Raczej tak 27 22 34 30 27 28 25 25 27 37 42
Raczej nie 38 42 33 37 35 35 39 37 38 31 22
Zdecydowanie nie 15 18 10 12 14 14 11 15 12 10 8

Trudno powiedzieć 17 17 20 18 21 20 23 20 21 18 22
*  do II ‘95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka
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Wzrostowi poparcia dla obecnego rządu towarzyszyło przeświadczenie o jego

stabilności. Ponad połowa badanych sądzi, że rząd utrzyma się ponad rok.

Tabela 5      w procentach

W Polsce po roku 1989 co jakiś czas zmieniają się rządy. Obecny rząd Wskazania respondentów
według     terminów badań

powołano w marcu '95. Jak Pan(i) sądzi, jak długo się on utrzyma? I ‘95 XII ‘95

Najwyżej trzy miesiące 6 4
Pół roku 24 8
Rok 21 12
Dłużej niż rok 27 52
     Trudno powiedzieć 23 24

Wydaje się, że wzrost poparcia dla obecnej ekipy rządzącej po ostatecznym

rozstrzygnięciu wyników wyborów prezydenckich wiąże się z przekonaniem, że sytuacja, kiedy

prezydent i premier wywodzą się z tego samego obozu politycznego, stwarza lepsze warunki dla

skutecznych działań rządu. Interesujące, że wzrost poparcia dla rządu był większy niż wzrost

zaufania do premiera Oleksego. Od listopada '95 do momentu po ogłoszeniu orzeczenia Sądu

Najwyższego odsetek badanych zadowolonych z faktu, że na czele rządu stoi Józef Oleksy, nie

wzrósł w stopniu istotnym.

Tabela 6. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi premier Oleksy?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Kategorie odpowiedzi I II* IV V VI VII VIII IX X XI XII

‘95
Tak 41 34 52 51 42 46 48 37 42 49 51
Nie 41 48 20 26 31 29 28 35 33 31 28

Trudno powiedzieć 17 18 28 24 27 26 24 28 25 20 21
*  do II ‘95 pytanie o rząd Waldemara Pawlaka

Kwestią otwartą  pozostaje pytanie, w jakim stopniu oskarżenie wysunięte przez ministra

Milczanowskiego pod adresem Józefa Oleksego wpłynie na zmniejszenie się zaufania do

premiera rządu oraz całego obecnego układu władzy. Odpowiedź przyniesie styczniowy sondaż

CBOS.

Na zakończenie warto jeszcze powrócić do ocen funkcjonowania rządu w okresie

kampanii wyborczej. Zapytaliśmy badanych, czy - ich zdaniem - rząd lub poszczególni

ministrowie angażowali się w kampanię wyborczą. W opinii jednej piątej ankietowanych rząd

pozostawał neutralny wobec przebiegu i wydarzeń kampanii wyborczej.
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CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, RZĄD LUB  POSZCZEGÓLNI MINISTROWIE ANGAŻOWALI 

SIĘ W OSTATNIĄ KAMPANIĘ WYBORCZĄ CZY TEŻ  NIE?   
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18%

20%
19%

Tak, rząd angażował się  
w kampanię wyborczą

Angażowali się tylko 
niektórzy ministrowie

Nie, rząd nie angażował się 
w kampanię wyborczą

Trudno powiedzieć

43%

Zdaniem ponad dwóch piątych badanych, niektórzy ministrowie próbowali wpływać na

to, co działo się w trakcie kampanii. Częściej niż inni sądzą tak badani o poglądach

prawicowych. Skłania to do przypuszczeń, że mówiąc o zaangażowaniu poszczególnych

ministrów mieli na myśli przede wszystkim Jerzego Jaskiernię. Warto jednak podkreślić, że

przekonanie o zaangażowaniu się w kampanię wyborczą całego rządu bądź poszczególnych

ministrów podzielane w sumie przez 61% badanych nie wpłynęło na pogorszenie opinii o

obecnej ekipie rządzącej, a wręcz przeciwnie  - poparcie dla niej wzrosło.

Wydaje się, że euforia części społeczeństwa spowodowana wyborczym zwycięstwem

Aleksandra Kwaśniewskiego osiągnęła już swoje apogeum. Orzeczenie Sądu Najwyższego

wpłynęło co prawda na pewne ustabilizowanie sytuacji politycznej i poprawę jej ocen, ale

jednocześnie masowe protesty podważające wybór Kwaśniewskiego pogorszyły klimat wokół

objęcia urzędu przez nowo wybranego prezydenta.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym
czy też w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 40 33 28 1256

Płeć
Mężczyźni 42 32 26 594
Kobiety 38 33 29 662

Wiek
do 24 lat 42 27 31 171
25-34 43 34 23 225
35-44 48 31 22 271
45-54 31 35 34 217
55-64 37 34 29 172
65 lat i więcej 35 34 31 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 34 31 466
Miasto do 20 tys. 45 36 19 156
od 21 do 100 tys. 41 26 34 235
101-500 tys. 37 33 30 236
501 tys.i więcej mieszk. 49 36 15 164

Region
Północny 41 33 26 169
Zachodni 53 32 15 125
Środkowozachodni 42 27 31 189
Środkowy 40 41 20 223
Wschodni 31 39 30 136
Południowo-wschodni 37 32 32 200
Południowo-zachodni 37 26 37 215

Wykształcenie
Podstawowe 30 36 33 465
Zasadnicze zawodowe 42 33 25 347
Średnie 47 30 23 357
Wyższe 47 22 31 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 21 25 72
Prac.umysł.niż.szczebla 45 30 25 118
Pracownicy fiz.- umysł. 63 31 6 52
Robotnicy wykwalifikowani 44 33 22 148
Robotnicy niewykwalifik. 34 31 35 60
Rolnicy 35 43 22 99
Prywatni przedsiębiorcy 60 28 13 45

Bierni zawodowo
Renciści 33 36 32 398
Emeryci 34 37 29 115
Uczniowie i studenci 46 15 39 65
Bezrobotni 29 32 39 56
Gospodynie domowe i inni 35 37 28 28

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 53 25 21 115
Sektor państwowy 41 31 27 165
Sektor prywatny 49 30 21 218
Spółdzielczość 40 25 35 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 28 41 31 209
125 - 199 33 33 34 157
200 - 274 43 37 19 313
275 - 324 43 28 29 184
325 i powyżej 45 26 29 327

Ocena własnych war. mater.
Złe 33 41 27 404
Średnie 36 32 32 584
Dobre 58 22 21 264

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 40 36 108
Raz w tygodniu 38 34 28 707
Kilka razy w roku 49 27 25 305
W ogóle nie uczestniczy 41 31 27 135

Poglądy polityczne
Lewica 57 19 24 231
Centrum 48 26 26 344
Prawica 30 46 24 426
Trudno powiedzieć 29 31 40 252
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Tabela 2. Jak Pan(i) ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce. Czy jest ona:
(%)

dobra ani dobra, zła Trudno Liczba
ani zła powiedzieć osób

Ogółem 11 44 34 12 1256

Płeć
Mężczyźni 12 42 38 8 594
Kobiety 10 46 30 14 662

Wiek
do 24 lat 9 57 27 8 171
25-34 14 40 36 11 225
35-44 13 44 35 8 271
45-54 8 45 35 12 217
55-64 12 38 34 16 172
65 lat i więcej 9 41 34 16 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 44 31 14 466
Miasto do 20 tys. 13 45 31 11 156
od 21 do 100 tys. 11 51 27 10 235
101-500 tys. 7 43 41 9 236
501 tys.i więcej mieszk. 15 32 43 11 164

Region
Północny 7 51 34 8 169
Zachodni 8 52 30 10 125
Środkowozachodni 15 37 31 17 189
Środkowy 14 37 37 12 223
Wschodni 6 42 36 15 136
Południowo-wschodni 12 44 34 9 200
Południowo-zachodni 11 46 32 11 215

Wykształcenie
Podstawowe 8 44 30 18 465
Zasadnicze zawodowe 14 45 30 11 347
Średnie 12 43 40 5 357
Wyższe 12 43 38 7 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 45 32 8 72
Prac.umysł.niż.szczebla 13 42 39 5 118
Pracownicy fiz.- umysł. 21 27 39 13 52
Robotnicy wykwalifikowani 8 45 38 9 148
Robotnicy niewykwalifik. 12 41 35 12 60
Rolnicy 10 45 33 12 99
Prywatni przedsiębiorcy 23 39 28 9 45

Bierni zawodowo
Renciści 9 42 33 15 398
Emeryci 11 38 37 14 115
Uczniowie i studenci 2 72 20 5 65
Bezrobotni 18 43 25 14 56
Gospodynie domowe i inni 4 65 29 3 28

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 13 40 39 8 115
Sektor państwowy 11 44 33 12 165
Sektor prywatny 14 40 37 9 218
Spółdzielczość 14 33 49 4 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 14 49 23 14 209
125 - 199 8 41 40 11 157
200 - 274 9 43 33 14 313
275 - 324 9 46 31 14 184
325 i powyżej 15 40 39 6 327

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 40 34 16 404
Średnie 8 47 34 11 584
Dobre 19 42 32 8 264

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 54 25 12 108
Raz w tygodniu 10 44 34 12 707
Kilka razy w roku 11 43 35 12 305
W ogóle nie uczestniczy 18 37 36 9 135

Poglądy polityczne
Lewica 21 45 28 7 231
Centrum 12 49 31 8 344
Prawica 6 40 46 9 426
Trudno powiedzieć 10 42 22 26 252
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Tabela 3. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:
(%)

dobrze ani źle Liczba
dobrze, osób
ani źle

Ogółem 22 58 20 1256

Płeć
Mężczyźni 20 62 18 594
Kobiety 23 55 21 662

Wiek
do 24 lat 37 50 12 171
25-34 26 61 13 225
35-44 23 53 23 271
45-54 20 55 25 217
55-64 11 60 29 172
65 lat i więcej 13 71 16 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 60 22 466
Miasto do 20 tys. 24 57 19 156
od 21 do 100 tys. 21 61 18 235
101-500 tys. 20 62 18 236
501 tys.i więcej mieszk. 34 45 21 164

Region
Północny 19 60 21 169
Zachodni 22 57 21 125
Środkowozachodni 22 55 23 189
Środkowy 25 57 19 223
Wschodni 20 52 28 136
Południowo-wschodni 16 68 16 200
Południowo-zachodni 28 57 15 215

Wykształcenie
Podstawowe 12 63 25 465
Zasadnicze zawodowe 19 58 23 347
Średnie 33 54 13 357
Wyższe 41 48 10 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 45 9 72
Prac.umysł.niż.szczebla 35 54 10 118
Pracownicy fiz.- umysł. 34 60 6 52
Robotnicy wykwalifikowani 19 66 15 148
Robotnicy niewykwalifik. 16 55 28 60
Rolnicy 18 61 21 99
Prywatni przedsiębiorcy 52 40 8 45

Bierni zawodowo
Renciści 11 64 25 398
Emeryci 11 54 35 115
Uczniowie i studenci 46 45 9 65
Bezrobotni 24 50 26 56
Gospodynie domowe i inni 18 71 10 28

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 30 57 13 115
Sektor państwowy 29 54 17 165
Sektor prywatny 32 55 13 218
Spółdzielczość 18 72 10 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 3 56 40 209
125 - 199 11 61 28 157
200 - 274 17 62 22 313
275 - 324 24 63 12 184
325 i powyżej 42 50 7 327

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 47 48 404
Średnie 13 79 8 584
Dobre 68 29 3 264

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 60 15 108
Raz w tygodniu 20 61 19 707
Kilka razy w roku 22 56 22 305
W ogóle nie uczestniczy 27 49 25 135

Poglądy polityczne
Lewica 26 57 17 231
Centrum 26 55 19 344
Prawica 22 61 17 426
Trudno powiedzieć 15 57 28 252
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Tabela 4. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu?
Czy jest Pan(i) jego: 1 - zwolennikiem; 2 - przeciwnikiem;
3 - czy też Pana(i) stosunek do obecnego rządu jest obojętny

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 23 33 6 1256

Płeć
Mężczyźni 40 22 31 6 594
Kobiety 37 24 34 6 662

Wiek
do 24 lat 27 20 46 7 171
25-34 35 30 31 4 225
35-44 45 21 29 6 271
45-54 43 27 26 3 217
55-64 36 21 37 6 172
65 lat i więcej 39 18 33 9 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 17 39 9 466
Miasto do 20 tys. 42 21 34 2 156
od 21 do 100 tys. 46 23 24 8 235
101-500 tys. 35 24 35 5 236
501 tys.i więcej mieszk. 38 40 22 0 164

Region
Północny 37 22 33 8 169
Zachodni 42 19 34 5 125
Środkowozachodni 45 20 32 3 189
Środkowy 43 32 22 4 223
Wschodni 33 17 37 13 136
Południowo-wschodni 30 25 38 7 200
Południowo-zachodni 38 22 37 4 215

Wykształcenie
Podstawowe 33 16 40 10 465
Zasadnicze zawodowe 43 21 32 4 347
Średnie 41 31 24 4 357
Wyższe 35 34 29 2 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 29 31 2 72
Prac.umysł.niż.szczebla 48 34 14 4 118
Pracownicy fiz.- umysł. 33 33 26 8 52
Robotnicy wykwalifikowani 37 24 32 7 148
Robotnicy niewykwalifik. 35 21 40 3 60
Rolnicy 42 15 34 9 99
Prywatni przedsiębiorcy 53 26 21 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 38 19 35 8 398
Emeryci 28 21 44 7 115
Uczniowie i studenci 25 24 45 6 65
Bezrobotni 49 19 30 1 56
Gospodynie domowe i inni 24 33 39 5 28

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 39 31 28 2 115
Sektor państwowy 41 29 20 10 165
Sektor prywatny 42 26 31 1 218
Spółdzielczość 40 25 16 19 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 36 15 39 10 209
125 - 199 33 18 43 6 157
200 - 274 35 24 34 7 313
275 - 324 38 25 33 5 184
325 i powyżej 47 28 24 2 327

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 22 34 9 404
Średnie 37 23 34 5 584
Dobre 47 23 27 3 264

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 34 30 8 108
Raz w tygodniu 39 23 32 6 707
Kilka razy w roku 37 22 35 6 305
W ogóle nie uczestniczy 46 16 33 5 135

Poglądy polityczne
Lewica 73 8 17 2 231
Centrum 44 12 38 6 344
Prawica 20 46 30 4 426
Trudno powiedzieć 29 13 45 13 252
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 48 30 22 1256

Płeć
Mężczyźni 49 33 19 594
Kobiety 47 29 25 662

Wiek
do 24 lat 43 33 24 171
25-34 47 34 19 225
35-44 54 27 19 271
45-54 48 34 18 217
55-64 43 31 26 172
65 lat i więcej 45 26 29 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 26 28 466
Miasto do 20 tys. 53 29 18 156
od 21 do 100 tys. 54 23 23 235
101-500 tys. 44 39 17 236
501 tys.i więcej mieszk. 43 44 13 164

Region
Północny 47 30 23 169
Zachodni 62 18 21 125
Środkowozachodni 47 29 23 189
Środkowy 48 40 12 223
Wschodni 45 27 28 136
Południowo-wschodni 42 31 27 200
Południowo-zachodni 46 31 22 215

Wykształcenie
Podstawowe 42 27 31 465
Zasadnicze zawodowe 50 30 20 347
Średnie 53 34 13 357
Wyższe 49 36 15 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 29 17 72
Prac.umysł.niż.szczebla 53 38 9 118
Pracownicy fiz.- umysł. 54 29 17 52
Robotnicy wykwalifikowani 48 30 22 148
Robotnicy niewykwalifik. 53 27 20 60
Rolnicy 52 27 21 99
Prywatni przedsiębiorcy 52 38 9 45

Bierni zawodowo
Renciści 45 29 26 398
Emeryci 42 29 28 115
Uczniowie i studenci 42 41 17 65
Bezrobotni 47 22 31 56
Gospodynie domowe i inni 39 36 24 28

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 54 31 16 115
Sektor państwowy 49 33 17 165
Sektor prywatny 49 32 18 218
Spółdzielczość 52 32 16 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 44 28 27 209
125 - 199 40 33 26 157
200 - 274 49 27 24 313
275 - 324 46 34 20 184
325 i powyżej 54 32 14 327

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 32 26 404
Średnie 46 32 22 584
Dobre 59 25 17 264

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 43 19 108
Raz w tygodniu 45 32 23 707
Kilka razy w roku 53 25 22 305
W ogóle nie uczestniczy 57 26 16 135

Poglądy polityczne
Lewica 76 13 10 231
Centrum 60 22 18 344
Prawica 27 55 18 426
Trudno powiedzieć 39 17 44 252


